
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

 N° 17 del 08/04/2024
OGGETTO: REGOLAMENTO PER LA TUTELA E LA VALORIZZAZIONE DELLE 

ATTIVITÀ AGRO-ALIMENTARI E ARTIGIANALI TRADIZIONALI LOCALI 
- ISTITUZIONE DELLA DE.CO. “DENOMINAZIONE COMUNALE” - 
APPROVAZIONE 

L'anno duemilaventiquattro, addì otto del mese di Aprile alle ore 21:35, nella Sala Conferenze 
Teresa Mattei, previo esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto, si è riunito 
sotto la presidenza del Sindaco Mirko Terreni il Consiglio Comunale. Partecipa all’adunanza ed è 
incaricato della redazione del presente verbale il Segretario Comunale Dott. Alfredo Priolo.
Intervengono i Signori:
Cognome e nome Qualifica Presenti
TERRENI MIRKO Sindaco SI
CARTACCI MATTEO Consigliere SI
CITI MATTIA Consigliere NO
CICCARE' CHIARA Consigliere SI
BACCI CARLOTTA Consigliere SI
DI GRAZIANO ELISA Consigliere SI
CINI AGNESE Consigliere IN VIDEOCONFERENZA
TREMOLANTI FEDERICO Consigliere SI
VOLPI MARIA-CHIARA Consigliere NO
BALDINI GIOVANNI Consigliere SI
COSTA TOMMASO Consigliere SI
GIANNONI PAOLA Consigliere SI
PASQUALETTI RICCARDO Consigliere SI
BOSCO MARIANNA Consigliere SI
MORI MARCO Consigliere NO
BERNARDESCHI ANTONIO Consigliere NO
NANNETTI CRISTINA Consigliere SI

PRESENTI: 13 ASSENTI: 4

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio 
Comunale a trattare l’argomento di cui all’oggetto :
Risulta altresì:           Pres.           Ass.
BARONI EMANUELE Assessore non Consigliere X



Si dà atto che la seduta consiliare, ripresa con le modalità di cui agli artt. 4 e 5 del “Regolamento 
delle riprese audiovisive delle sedute del Consiglio Comunale e loro diffusione” approvato con 
Deliberazione del Consiglio Comunale di Casciana Terme Lari n. 28 del 09/09/2014, è conservata e 
visionabile sul sito internet dell'Ente, a cui si rimanda quale parte integrante e sostanziale del 
presente atto. Di seguito si riportano in modo succinto gli interventi nella loro cronologia.

Si dà atto che alle ore 21:37 entra in aula il Consigliere Marco Mori e alle ore 21:38 entra in aula la 
Consigliera Maria Chiara Volpi. Pertanto il numero dei Consiglieri presenti è 15.

Il Sindaco cede la parola alla ViceSindaco Elisa Di Graziano per l'illustrazione dell'argomento 
iscritto al punto 2 dell'ordine del giorno ad oggetto: REGOLAMENTO PER LA TUTELA E LA 
VALORIZZAZIONE DELLE ATTIVITÀ AGRO-ALIMENTARI E ARTIGIANALI 
TRADIZIONALI LOCALI - ISTITUZIONE DELLA DE.CO. “DENOMINAZIONE 
COMUNALE” - APPROVAZIONE

La ViceSindaco Elisa Di Graziano illustra l'argomento.

Interviene il Consigliere Tommaso Costa.

Interviene il Consigliere Marco Mori.

Interviene la Consigliera Assessora Chiara Ciccaré.

Interviene la ViceSindaco Elisa Di Graziano.

Non essendoci ulteriori richieste di intervento né dichiarazioni di voto, il Sindaco pone il punto in 
votazione.



IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che:
• l’Amministrazione Comunale intende rafforzare sempre più il proprio impegno nell’azione 

di promozione dello sviluppo economico-sociale;

• in tale ottica, pur in mancanza di qualsiasi obbligo di legge, l’Amministrazione comunale ha 
deciso di avviare concrete iniziative di tutela nel settore delle attività agro-alimentari 
tradizionali del territorio, che costituiscono una sicura risorsa di valore economico, culturale 
e turistico;

Richiamato l’art. 3 del D.Lgs. 267/2000, comma 2, il quale dispone che “il comune è l’ente locale 
che rappresenta la propria comunità, ne cura gli interessi e ne promuove lo sviluppo”, mentre il 
successivo art. 13, primo comma, aggiunge che “spettano al comune tutte le funzioni 
amministrative che riguardano la popolazione ed il territorio comunale, precipuamente nei settori 
organici dei servizi alla persona e alla comunità, dell’assetto ed utilizzazione del territorio e dello 
sviluppo economico, salvo quanto non sia espressamente attribuito ad altri soggetti dalla legge 
statale o regionale, secondo le rispettive competenze”;

Richiamata altresì la legge 8 giugno 1990 n. 142, laddove all’articolo 2 si ribadisce che il Comune 
“cura gli interessi e promuove lo sviluppo della propria comunità”, principio che trova spazio anche 
all’interno dello Statuto Comunale vigente;

Dato atto che secondo quanto postulato dai citati articoli, che si ispirano con ogni evidenza al 
principio di sussidiarietà, il Comune è sicuramente legittimato ad assumere autonome iniziative, 
anche di tipo regolamentare, a sostegno delle produzioni tipiche locali dell’agricoltura e 
dell’artigianato e della pesca, purché non invadano la sfera di competenza di altri Enti;

Sulla scorta di tali considerazioni e tali presupposti, l’Amministrazione comunale ha deciso, quindi, 
di istituire sul territorio del Comune di Casciana Terme Lari, la Denominazione Comunale 
“De.Co.” con l’obiettivo di censire e valorizzare quei prodotti agroalimentari e le tradizioni legate 
alla storia e alla cultura del territorio comunale, così da promuoverle e garantirne la sopravvivenza;

Attraverso la De.Co. si mira, quindi, a valorizzare le risorse del territorio e a salvaguardare le 
peculiarità produttive locali, rappresentando un efficace strumento di promozione dell’immagine 
del Comune da cui possono derivare importanti occasioni di marketing territoriale con ricadute 
positive sull’intera comunità;

Visto il Regolamento per la tutela e la valorizzazione delle attività agro-alimentari tradizionali 
locali – Istituzione della De.Co. “Denominazione Comunale”allegato al presente atto sotto la lettera 
A per farne parte integrante e sostanziale;

Dato atto che il Regolamento per la tutela e la valorizzazione delle attività agro-alimentari 
tradizionali locali – Istituzione della De.Co. “Denominazione Comunale” è stato condiviso con le 
Associazioni di categoria in occasione dell'incontro tenutosi il 23/02/2024 e che lo stesso è stato 
oggetto di specifica trattazione nella seduta della Commissione Consiliare n.4 del 21/03/2024;



Visto l’art. 42, comma 2, lett. A) del D.Lgs. n. 267/2000 che demanda al Consiglio Comunale la 
competenza relativa all’approvazione dei regolamenti dell’Ente;

Acquisito il parere favorevole di regolarità tecnica ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.Lgs. 
18.8.2000 n. 267 espresso sulla proposta di deliberazione dal Responsabile del Servizio Risorse per 
le Imprese e il Territorio Arch. Nicola Barsotti, che si allega al presente atto quale parte integrante e 
sostanziale;

Omesso il parere di regolarità contabile ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D.Lgs. 18.8.2000 n. 267 
in quanto il presente atto non comporta effetti diretti o indiretti sul Bilancio dell'Ente;

Con la seguente votazione, espressa in forma palese, per alzata di mano per i Consiglieri presenti in 
aula e per appello nominale per i Consiglieri collegati in video conferenza,

Presenti: n. 15

Votanti: n. 15

Favorevoli: n. 15

Contrari: n.   0

Astenuti: n.   0

D E L I B E R A

1. Di approvare la premessa quale parte integrante e sostanziale del presente atto.

2. Di istituire la Denominazione Comunale (De.Co.) del Comune di Casciana Terme Lari, al 
fine di censire e valorizzare le attività e i prodotti agro-alimentari del territorio, anche come 
strumento di promozione dell’immagine del Comune di Casciana Terme Lari;

3. Di approvare il Regolamento per la tutela e la valorizzazione delle attività agro-alimentari 
tradizionali locali – Istituzione della De.Co. “Denominazione Comunale”allegato al 
presente atto sotto la lettera A per farne parte integrante e sostanziale;

4. Di dare mandato, in conformità a quanto disposto nel Regolamento, alla Giunta Comunale 
di procedere all'approvazione dello specifico logo De.Co. Casciana Terme Lari e al Sindaco 
per l'istituzione della Commissione Comunale per la De.Co;

5. Di dare atto che, salvo specifiche disposizioni normative speciali, contro il presente atto può 
essere proposto ricorso al TAR Toscana nel termine di decadenza di 60 giorni, può essere, 
altresì proposto Ricorso straordinario al Presidente della Repubblica, nel termine di 
centoventi giorni.

                                



Letto, confermato e sottoscritto

 
Il Sindaco

 Mirko Terreni /
ArubaPEC S.p.A.

Il Segretario Comunale
  Dott. Alfredo Priolo  /

ArubaPEC S.p.A.


